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一、重、难点解析：
1.对密度概念的理解
密度是表示物质特性的物理量。它表示单位体积的某种物质的质量大小。每种物质都有一定的密度，与物体的质量大小、体积大小无关。如：1 g水和1 kg水密度是相同的。不同的物质密度一般是不相同的。如：铁与铝的密度，油与水的密度都不相同。由于水的密度比油大，因此一滴水的密度仍要比一桶油的密度大。
密度是个复合的物理量。根据密度的定义，可以得出密度计算公式：[image: image10.png]oo %05t
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，绝不能认为密度与质量成正比，与体积成反比。由于同一种物质质量跟体积成正比，体积增大几倍，质量也增大几倍，它们的比值不变，所以，密度大小只与物质的种类有关，与质量、体积的大小无关。
密度公式的意义包含有：（1）不同物质的物体，质量相等时，密度较大的物体其体积较小，如：质量相等的铜块和铁块，铜块体积小于铁块体积。即当质量相等时，体积跟密度成反比。（2）不同物质的物体，体积相等时，密度较大的物体其质量较大。如：同一个瓶装满水和装满油相比较，装满水的质量大。即当体积相同时，质量跟密度成正比。
2. 密度的单位及换算
在国际单位中，质量单位是kg，长度单位是m，体积单位就是m3。根据密度计算公式可知密度单位是kg／m3。水的密度是1.0×103kg／m3，其读法是：1.0×103千克每立方米。意义是：1m3的水，质量是1.0×103kg。
在常用单位中、质量单位经常取g，体积单位经常取cm3（即mL），因此常用密度单位是g／cm3。它与国际单位的换算关系是：
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以水的密度为例，可写成1g／cm3，其意义是1cm3的水质量是1g。
密度的常用单位除g／cm3外还可用kg／dm3和t／m3，有时使用这些单位能使计算简化。
3. 应用天平和量筒测密度
（1）量筒（或量杯）的使用
量筒（或量杯）是用来测定液体体积的仪器。利用排液法也可以间接测定固体的体积。量筒使用前应看清量程及每一小格所表示的体积，量筒（或量杯）的所示体积单位一般是mL，即cm3。倒入、倒出液体时应小心，不能溢出。尤其是用排水法测固体体积时，预先放入的水要适量，水不能少得淹不住物体，也不能多得溢出量杯。
读数时要注意两点：①将量筒（或量杯）置于水平桌面上；②观察时视线应与筒内液体的凸面顶部（如水银等）或四面底部（如水等）相平。
（2）测不规则固体物质的密度
固体的质量可直接用天平称得，外形不规则物体的体积可通过“排水法”来测定。从量筒中读出水面指示的两次体积之差即物体排开水的体积也就是物体的体积。然后，根据密度定义公式求得密度。
（3）测液体密度
液体体积可以直接用量筒（或量杯）测出，其质量就是要通过“补差法”来测定，即先称出容器的质量，再称出容器与液体的总质量，两者之差就是倒入容器内液体的质量，再根据ρ＝[image: image3.wmf]V
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求得密度。
二、基本实验练习

1、在“测定金属块密度”的实验中，某同学用了如下几个步骤：（    ）
a. 在量筒内倒入一定量的水，记录水的体积V1。
b. 用天平称出金属块质量m。
c. 将天平置于水平台上，调节平衡。
d. 将金属块全部浸没在水中，记录水的体积V2。
（1）合理的顺序应是_____                 _（填字母）。
（2）金属块密度的计算式是____            __。
2、在“测煤油密度”的实验中，给你一小杯煤油、一只量筒、一台已调好的天平。（1）设计出合理的实验步骤。（2）列出煤油密度的计算式。（3）图1所示是实验所测三个数据的示意图，由此得出煤油的密度是___         ___kg/m3。
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3、实验桌上有天平、量筒、小铁块、细绳和水，你能否用它们测出一木块的密度？

4、给你一架天平、一份密度表和足量的水，你能否测出玻璃瓶中空气的质量？

二、填空题
1. 体积相同的不同物质，它们的质量一般______．用______来表示物质的这种特性。
2. 质量相等的铁和铝块，铁块的体积______，铝块的体积______。两块体积不同的实心铝块，体积大的质量______。
3. 酒精的密度是0.8×103千克／米3，它表示的物理意义是______酒精的质量是______。当酒精的体积是1厘米3时，它的质量是______，它的密度是______。
4. 完成下列单位换算：
（1）25厘米3=25×______米3=______米3
（2）50分米3=50×______厘米3=______厘米3
（3）4升=4×______毫升=______厘米3=______米3
5. 将一块砖从中间劈开分成两半．半块砖的体积是整块砖的______，它的密度与整块砖______。
6. 有一满瓶油，油和瓶的总质量是1.46千克，已知瓶的质量是0.5千克，瓶的容积是1.2分米3，可以用______计算出油的密度。
7. 长、宽、高都是10厘米的一块冰，它的质量是______千克，把它熔化成水后的质量是______千克，体积是______米3。
8. 有一块铝和一块铜，在它们体积相等时，质量之比是______；在它们质量相等时，体积之比是______。
9. 一段粗铜线拉断成两段铜丝后，每一段铜丝的质量______（填变大、变小、不变，下同），铜丝的密度_______。
10. 水银的密度是13.6g／cm3=_______kg／m3，其意义是_______。
11. 质量相等的实心木球和铁球，体积较大的是______球；体积相等的实心木球和铁球，质量较小的是______球。
12. 两个物体质量之比为4∶1，体积之比为2∶3，则它们的密度之比为______。
13. 铁、铜、铅三种金属分别制成质量相等的立方体，其体积最大的为______，如分别制成体积相等的立方体，则质量最大的为______（已知ρ铁＜ρ铜＜ρ铅）。
三、实验题
1. 为了测定某种液体的密度，请将下面的实验步骤的序号填在括号内。
（    ）用天平称出烧杯和液体的总质量．
（    ）用天平称出烧杯的质量。
（    ）调节天平使天平横梁平衡。
（    ）用量筒量出一定量的液体的体积，然后倒入烧杯中。
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（    ）由公式p=m／V计算出液体的密度。
2. （l）如图所示量筒的量程是______毫升，最小刻度是______毫升，液体的体积是______毫升，合______厘米3。
（2）杯子的质量是______克，被测液体的质量是______克。
（3）此液体物质的密度为______克／厘米3，合______千克／米3。
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3. 如图所示的是测金属块的密度所用的仪器及实验情况，根据图中实验结果，在下列表格中填上数据并求出密度。
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4. 为了测定不沉入水中的石蜡M的密度，将铁块N与石蜡用细绳相连，并把它们放入盛水的量筒中进行实验，如图所示，以下所列为实验步骤：
A. 用天平测出铁块N的质量；
B. 用天平测出石蜡M的质量；
C. 用天平测出石蜡M和铁块N的总质量；
D. 在量筒中倒入适量的水；
E. 读出水面刻度；
F. 只把铁块浸没在水中时，读出水面的刻度；
G. 将铁块和石蜡全部浸没水中，读出水面的刻度。
根据实验要求，上面不必要的测量步骤是______。
四、计算题
1. 一空心铝球质量为27克，在其空心部分充满了酒精后，总质量为43克，问此球的体积多大？（ρ酒精＝0.8×103千克／米3，ρ铝＝2.7×103千克／米3）
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2. 有一捆由密度为ρ的金属制成的粗细均匀的电线，总质量为M，为了测出其总长度．剪下一小段在铅笔上密绕，如图所示。已知密绕n圈后，长度为L．根据以上数据，求电线总长度表达式。提示：（圆的面积与直径D的关系是[image: image6.wmf]2
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